TITOK – 2022

5. OSZTÁLY

HERMAN OTTÓ VERSENY

1. FORDULÓ

Néhány feladatnak több megoldása van! Keresd meg valamennyit!

1. Minek a nemzetközi éve lesz 2022 az ENSZ határozata alapján?

(A) üveg

(B) zöldségek és gyümölcsök

(C) biogazdálkodás

(D) víztakarékosság

2. Milyen halmazállapotúak a következő anyagok: tej, kőolaj, szörp, víz?

(A) folyékonyak
(B) szilárdak
(C) cseppfolyósak
(D) gázok

3. Kata kiteregette a kimosott ruhákat száradni. Milyen folyamat zajlik?

(A) lecsapódás
(B) párolgás
(C) olvadás
(D) fagyás

4. Hasonlítsd össze az cukrot és a keményítőt! Miben különböznek?

(A) szag
(B) halmazállapot
(C) oldódás vízben
(D) szín

5. Melyik folyamat történhet hűtés hatására?

(A) olvadás
(B) lecsapódás
(C) fagyás
(D) párolgás

6. Forráskor is ez történik. Válaszd ki a megfelelő halmazállapot-változást!

(A) lecsapódás
(B) fagyás
(C) olvadás
(D) párolgás

7. Milyen anyag részecskéi találhatók meg a csapvízben?

(A) cukor
(B) ásványi sók
(C) étolaj
(D) víz

8. Karikázd be a talaj alkotórészeinek betűjelét!

(A) talajnedvesség
(B) talajszemcse
(C) földigiliszta
(D) humusz

9. Hogyan takarékoskodhatsz a napi vízfogyasztással?

(A) kádfürdővel

(B) fogmosás pohárral

(C) zuhanyozással

(D) fogmosás folyó vízzel

10. Karikázd be annak a tárgynak a betűjelét, amelyiket nem vonzza a mágnes!

(A) parafadugó
(B) papír
(C) radír
(D) gombostű

11. Fejezd be a mondatot! Ha egy gázt összenyomunk, akkor a gáz nyomása …

(A) csökken
(B) kisebb lesz
(C) nagyobb lesz
(D) növekszik

12. A levegőben található anyagok közül melyik táplálja az égést?

(A) nitrogén
(B) vízgőz
(C) oxigén
(D) szén-dioxid

13. A felsorolásból válaszd ki a gyúlékony anyagot!

(A) homok
(B) alkohol
(C) földgáz
(D) benzin

14. Az anyagok halmazállapotát szobahőmérsékleten vizsgáljuk. Milyen érték ez?

(A) 15-20 °C
(B) 20-25 °C
(C) 25-30 °C
(D) 10-15 °C

15. Karikázd be a tömeg mértékegységét jelölő betűt!

(A) tonna
(B) kilométer
(C) dekagramm
(D) deciliter



16. A …… raktározó főgyökerét is fogyasztjuk. Tedd igazzá a mondatot!

(A) paradicsom
(B) paprika
(C) petrezselyem
(D) sárgarépa

17. Melyik zöldség termését fogyasztjuk magas C-vitamin tartalma miatt?

(A) paradicsom
(B) paprika
(C) burgonya
(D) sárgarépa

18. Válaszd ki az egynyári zöldséget a felsorolásból!

(A) burgonya
(B) paradicsom
(C) fejes káposzta
(D) paprika

19. Melyik kerti kártevő jellemzője a kitines fedőszárny?

(A) barna csiga
(B) burgonyabogár
(C) káposztalepke
(D) cserebogár

20. Karikázd be a leveléért termesztett zöldség betűjelét!

(A) fejes káposzta
(B) sárgarépa
(C) burgonya
(D) jégsaláta

21. Melyik gyümölcs terem kúszónövényen?

(A) alma
(B) körte
(C) szőlő
(D) szilva

22. Válaszd ki a helyes párosítást!

(A) burgonyabogár – szívó szájszerv
(B) káposztalepke – hímpor

(C) földigiliszta – kártevő
(D) barna csiga – tapogató

23. Melyik szerv feladata a növény rögzítése és a tápanyagok felvétele?

(A) gyökérzet
(B) virág
(C) levél
(D) szár

24. Mivel táplálkozik a kifejlett burgonyabogár?

(A) levéllel
(B) nektárral
(C) gyökérzettel
(D) terméssel

25. Mi a neve a káposztalepke lárvájának?

(A) pajor
(B) báb
(C) kukac
(D) hernyó

26. Termésfalának egy része kemény, csontszerű. Melyik gyümölcs jellemzője?

(A) alma
(B) kajszibarack
(C) őszibarack
(D) szilva

27. Milyen állatcsoporttal foglalkozott Herman Ottó?

(A) pókokkal
(B) madarakkal
(C) legyekkel
(D) emlősökkel

28. Melyik szervezet megalapításában játszott jelentős szerepet Herman Ottó?

(A) Rovartani Társaság
(B) Magyar Néprajzi Társaság

(C) Állatvédő Egyesület
(D) Magyar Ornitológiai Központ

29. Mi a neve Herman Ottó Emlékházának?

(A) Pele-lak
(B) Róka-lyuk
(C) Harkály-odú
(D) Cinke-fészek

30. Egészítsd ki Herman Ottó legnépszerűbb könyvének címét! A … hasznáról és káráról
(A) halak
(B) pókok
(C) madarak
(D) emlősök
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2. A felsorolt energiaforrások közé kakukktojás került. Melyik az?

(A) feketekőszén
(B) napenergia
(C) kőolaj
(D) uránérc

3. Mire használja a legtöbb energiát egy átlagos magyar háztartás?

(A) sütés-főzésre
(B) meleg vízre
(C) világításra
(D) fűtésre

4. Milyen energiaforrást használtak az első géppel hajtott járműveknél?

(A) kőolajat
(B) földgázt
(C) szenet
(D) fát

5. Válaszd ki a felsorolásból a megújuló energiaforrást!

(A) atomenergia
(B) víz energiája
(C) Föld hője
(D) szél energiája

6. Melyik energiaforrás használata járul hozzá a globális éghajlatváltozáshoz?

(A) feketekőszén
(B) kőolaj
(C) napenergia
(D) víz energiája

7. Mi lehet a következménye a nem megújuló energiaforrások használatának?

(A) szmog (füstköd)
(B) tisztuló levegő
(C) olajszennyezés
(D) savas eső

8. Hogyan takarékoskodhatsz  otthon az energiával? Karikázd be a jó választ!

(A) energiatakarékos égők használata
(B) készenléti áramfogyasztással

(C) hőszigetelt nyílászárókkal
(D) magas hőfok a szobákban

9. Mivel közlekedjünk rövid távon, ha energiatakarékosságra törekszünk?

(A) repülővel
(B) benzines autóval
(C) kerékpárral
(D) busszal

10. A sarkpontoktól egyenlő távolságra lévő pontokat összekötő vonal a(z)…

(A) Baktérítő
(B) Ráktérítő
(C) Egyenlítő
(D) Déli sarkkör

11. Hol halad keresztül a greenwichi hosszúsági kör?

(A) Nagy-Britannia
(B) Párizs
(C) Olaszország
(D) London

12. Magyarország a(z) ……………… és a(z) ………………… féltekén fekszik.

(A) déli
(B) keleti
(C) nyugati
(D) északi

13. Mi található az északi szélesség 23,5°-án?

(A) Ráktérítő
(B) Baktérítő
(C) Déli-sarkkör
(D) Egyenlítő

14. Mi jellemző a hosszúsági körökre?

(A) párhuzamosak
(B) É-D-i futásúak
(C) metszik egymást(D) rövidülnek

15. Milyen félgömbökre osztja az Egyenlítő a Földet?

(A) déli
(B) keleti
(C) északi
(D) nyugati



16. Hány szint alakul ki általában a tögyerdőkben?

(A) egy
(B) kettő
(C) három
(D) négy

17. Karikázd be a felsorolt élőlények közül a termelő szervezet betűjelét!

(A) gyilkos galóca
(B) kocsányos tölgy
(C) földigiliszta
(D) bükkfa

18. Melyik növény élhet a tölgyerdő cserjeszintjében?

(A) kökény
(B) vadrózsa
(C) erdei fenyő
(D) hóvirág

19. Élőhelyén a csapadék évi mennyisége nem éri el az 500 mm-t.

(A) tölgyerdő
(B) bükkerdő
(C) egyik sem
(D) mindkettő

20. Azok a fajtársak alkotják, akik egy helyen és egy időben élnek és egymás közt szaporodnak:

(A) populáció
(B) társulás
(C) népesség
(D) biom

21. Miben hasonlít a gyapjaslepke és az erdei vöröshangya?

(A) szájszerv
(B) testtájak száma
(C) lábak száma
(D) egyedfejlődés

22. Melyik párosítás helyes? Karikázd be a betűjelét!

(A) fülemüle – rovarevő
(B) vörösróka – agyar

(C) gímszarvas – agancs
(D) vaddisznó – gumós őrlőfog

23. Milyen állatokkal találkoztam, ha egy bikát, három ünőt és két borjút láttam?

(A) őzekkel
(B) gímszavasokkal
(C) vörösrókákkal
(D) vaddisznókkal

24. Milyen kapcsolat alakul ki a kullancs és a vörösróka között?

(A) táplálkozási
(B) versengés
(C) együttélés
(D) élősködés

25. Válaszd ki a felsorolásból azokat, melyek másodlagos fogyasztók lehetnek!

(A) gyapjaslepke
(B) vaddisznó
(C) fülemüle
(D) gímszarvas
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